

搭建平台 多方联动共招商

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

招商引资是经济发展的“源头活水”，是事关甘肃高质量发展的战略工程。

2023年以来，全省上下认真贯彻落实招商引资大会精神，搭建平台吸引投资，政企同心延链补链，各方合力共促发展，用务实举措大力实施“引大引强引头部”行动，全省上下齐抓招商，以“跳起摸高”的奋进姿态推动招商引资工作再创新高。2023年，全省共实施省外招商引资项目4452个，到位资金5961.27亿元，同比增长41.78%。

聚焦节会“大招商”

2023年12月，华润新能源(永登)有限公司建设和运营永登七山百万千瓦级光伏发电基地一期60万千瓦光伏互补发电项目全部投产发电，该项目总投资额达47.63亿元。

“从兰洽会上签约开始到如今项目正式投入运营，政府部门为我们提供了极大的帮助。”华润新能源(永登)有限公司经理李文俊说。

华润新能源(永登)有限公司是华润电力全资子公司，从第二十七届兰洽会上签约开始，公司就定下了在甘肃长久发展的目标。

2021年9月开工建设，2023年3月30日首批20万千瓦光伏项目投产发电，2023年年底第二批40万千瓦光伏项目投产发电。

两年多的时间里，以兰州市商务局为代表的兰州市各相关部门协同配合、合力推进项目尽快建成投产。

“我们是外商投资企业，外商投资需要办理的手续纷繁复杂，我们怕耗时间太长可能会导致项目开工时间滞后。”项目建设前，李文俊很担心。

针对外商企业的顾虑，兰州市商务局第一时间举办兰州市稳外贸稳外资政策培训班，向外商企业宣讲《外商投资法》，对外商投资信息报告常见问题进行解答。

“你们放心发展，有啥事就找我们，我们帮

你办!”兰州市商务局有关负责人向企业郑重承诺。

言出必行。为确保项目有效推进，帮助企业切实解决实际困难，兰州市商务局成立由局主要领导为组长、分管领导为副组长，县区商务主管部门主要负责同志等为成员的服务外资企业工作专班，主动深入企业、项目一线了解情况，积极帮助企业申报项目资金。

在兰州市商务局和永登县商务局的积极协调下，该项目最终获批2023年保促促扶持专项资金472万元。

“政府有服务、企业有保障，相信我们在甘肃的发展会越来越好。”李文俊感慨地说。第二十九届兰洽会上，公司又一次与永登县政府签订了5万千瓦风电项目和30万千瓦光伏项目，外资合同额达24930万美元。

“我们将充分发挥华润电力投资、高效建设、卓越运营等优势，全力打造全省首个规模化山地光伏基地标杆。”谈及企业未来的发展，李文俊信心十足。

总投资22亿元的陇南市雄伟万利新材料有限公司循环生态新材料二期项目已于2023年10月底试生产；

签约额16.69亿元的雨森公司年产36万吨高档生活用纸生产线项目已于2023年8月开工建设；

总投资6亿元的宣抚堂万户中药古法炮制项目已于2023年4月开工建设；

与李文俊一样，众多通过兰洽会等招商引资平台来到甘肃投资兴业的企业家们看好甘肃、投资甘肃，也为甘肃的经济发展注入了“源头活水”。

第二十九届兰洽会签约合同项目1172个、投资总额5607.69亿元，项目数量、签约金额均创历史新高；第六届敦煌文博会招商大会签约合同项目26个、金额106亿元；第四届中国(甘肃)中医药产业博览会签约合同项目65个、金额102.63亿元；在2023中国产业转移发展对接活动中签订合同项目27个、金额774.26亿元，其中巨化集团酒泉650亿元高性能硅氧新材料一体化项目是我省近年来招商签约之最……一组组数据印证着众多外来投资者看好甘肃、投资甘肃的信心和决心。

在借助省内招商引资平台引进企业的同时，我省各地各部门还带着满满的诚意“走出去”，在全国各地乃至世界各地招引企业。

2023年，我省聚焦国内外重点区域、重点企业、积极组织参加服贸会、广交会、进博会、消博会、丝博会、津洽会、中阿博览会等15个省外境外重点展会，利用展会平台，加大力度宣传展示甘肃，吸引企业来甘肃投资。

“招商引资永远在路上，我们将借助节会平台抢抓招商引资机遇，‘借船出海’‘借梯登高’，全力以赴‘引客入甘’，持续加力‘招商引资’，为甘肃经济发展添砖加瓦。”甘肃省商务厅有关负责人说。

依托企业“强招商”

招商引资，招的是企业，引的是资金。

2023年，省属企业签约招商引资项目72个，签约金额达1443.57亿元。

企业成为招商引资的重要力量。

甘肃电投集团是我省电力产业和数据信息产业产业链主企业。“去年初我们编制了《甘肃电投集团招商引资项目表》《甘肃电投集团招商引资目标企业清单》，健全招商引资目标企业库和重点项目库，并积极践行‘走出去’战略，对外开展交流、洽谈。”甘肃电投集团有关负责人介绍。

2023年4月，甘肃电投集团紫金云公司与珠海欧比特宇航科技股份有限公司、新东正公司、大禹九州公司共同签订成立北斗运营公司协议，同时与北京大学时空大数据协同创新中心等多家企业签订业务合作协议，建设总投资约50亿元的甘肃电投紫金云数据产业园项目。

截至目前，已累计完成投资10.5亿元。

2023年7月，甘肃电投集团与华润集团签订了常乐电厂5.6号机组扩建项目合作协议，华润电力以现金方式追加资本金出资5.1亿元。

2023年以来，甘肃电投集团从全产业链、高价值链谋划布局，持续加大资本运作和招商引资力度，先后引进华润集团、三峡集团、中煤集团、中国石油等6家央企实施重点合作项目13个，共引进战略投资59亿元，撬动固定资产投资300亿元以上。

无独有偶，作为省属国有企业，兰石集团也将招商引资作为助力企业发展和地方经济发展的重要一步。

2023年8月22日，兰石集团分别与湖南钢铁集团、华菱湘钢签订战略合作框架协议和股份转让协议。湖南钢铁集团拟与兰石重装共建“湘钢-兰石重装联合研发中心”，双方将围绕产业合作、科技创新、资本运作、人才交流、品牌共建、信息化及智能制造等方面积极开展战略合作。

兰石重装还与仙湖科技有限公司、佛山市南海区邦文旅游开发有限公司和佛山澜海智盈私募基金管理有限公司四方合作，于2023年12月14日注册成立了广东兰石氢能装备有限公司，兰石集团自此进入氢能及氢能融合领域。

一项项合作协议的达成，在企业发展壮大发展的同时，也吸引着越来越多的产业相关企业来到甘肃投资兴业，共同发展壮大。

2023年3月，在省属企业产业链招商暨产品推介大会上，省属企业同省内外企业、高校、金融机构等签约产业链合作项目90个，总金额达到214.1亿元。7月，省属企业先进装备制造产业链合作招商暨新产品发布会上，兰石集团、甘肃电气集团、甘肃科技集团、甘肃建投集团等省属企业与国内外58家企业现场签约合作项目56个，签约金额达41.3亿元。



庆阳香包民俗文化节吸引了众多参观者。 新甘肃·甘肃日报通讯员 陈坤

据统计，三年来，我省市州、省属企业与中央企业签约合作项目276个，总投资7370.79亿元。截至2023年12月底，276个签约项目已开工231个，投产78个，累计完成投资2599.23亿元。

成绩的取得得益于我省各省市属企业深入开展“引大引强引头部”行动，紧密对接市场，采取“走出去、请进来”等多种方式强化与各类所有制企业的股权合作、项目合作、供应链协同，精准引进优质项目和优质企业。

酒钢集团编制招商引资项目手册，收录32项对外合作项目，整理、汇集各产业优势及省市相关优惠政策，举办绿色钢铁、绿色能源、绿色金融产业融合大会，精准推介、精准招商，与宝武铝业、河北文丰、华为集团多家知名企业促成合作；

甘肃农垦集团瞄准行业头部企业、产业链核心企业建立招商引资目标企业库，紧扣全省产业规划和企业发展战略建立招商引资项目储备库，编制招商引资推介手册，以“两库一册”为抓手，扎实推进招商引资工作；

金川集团设立资源、镍、铜、钴及电池材料、贵金属、化工、新能源七个工作专班，制定一揽子合作清单，成功与厦门国贸、新华三、南京钛白化工、广东金鸿等企业开展合作，引入南京钛白合作建设20万吨磷酸铁锂项目；

……

2023年以来，我省省属企业发挥产业带动优势分领域、分产业持续推进产业链招商，以商招商，招商引资取得累累硕果。

为了推动企业招商引资，省政府国资委还组织省属企业积极参加“西洽会”“西博会”“中国品牌日活动”等省外重大节会，持续加大新产品、新技术宣传推广，2023年以来，省属企业参加省外各类招商活动32次，签约合作项目36个，金额达29.61亿元。

广泛联络“巧招商”

隆冬时节，白银市会宁县郭城驿镇红堡子村的蔬菜产业园内，1800余座蔬菜种植大棚整齐排列，蔚为壮观。去年10月，新鲜的辣椒、娃娃菜、萝卜、香菇成熟后被采摘送往预制菜加工车间。

在距离大棚不远处，就是预制菜加工车间，40多名工人正忙着生产加工腌苤菜、泡椒

洋姜、泡椒螺蛳菜，这些产品即将打包发往西安、兰州、郑州等地的大型连锁餐饮企业。

这是甘肃环陇正飞农业发展有限公司的蔬菜种植基地和预制菜加工生产现场。

2022年6月，白银市工商联与西安市白银商会共同协作，引进湖北籍客商在会宁投资成立甘肃环陇正飞农业发展有限公司，进行蔬菜种植、加工与生产。

“目前，公司一期项目1800余座种植大棚已建设完成并投入使用。”甘肃环陇正飞农业发展有限公司总经理魏学谦介绍。项目投产

后，解决了红堡子村周边十几个村庄农产品交易受阻、外销困难、储藏空间不足导致的滞销问题，带动了靖远、会宁两县10多个乡镇1000多名群众增收。

项目为何会选择在甘肃落户?原来，2022年恰逢西安市白银商会换届，白银市工商联与新一届的商会领导班子积极对接，在多番洽谈后最终促成甘肃环陇正飞农业发展有限公司预制菜产业园项目落地会宁。

“在招商引资过程中，我们充分发挥工商联资源优势，与当地政府联络，为企业提供最优的政策、最贴心的服务，扮演好娘家人的角色留住客商。”白银市工商联党组书记、常务副主席负治文说。

企业引进了，项目如何推进。“企业不熟悉项目申报流程，我就在村子里住了5天，帮着企业起草项目申报材料，对接项目审批部门、协调解决生产设备。”白银市工商联经济联络部部长刘克进说。

为了让企业不再来回跑、走弯路，白银市工商联急企业所急，多次深入企业调研，在项目论证初期就指派一名专职副主席和一名业务科长驻守在村和企业，从项目论证、村“两委”班子研究、与村民座谈、与村上开展合作谈判、找律师做合同、到协调村委会、当地工商联、统战部、县政府及相关部门，开展全流程“保姆式”服务，帮助招商引资企业发展壮大。

这一招商引资项目的成功落地是我省工商联加力推进招商引资，以主动服务、优质服务、重商、亲商、安商、富商的有力注脚。

兰州市工商联通过县区工商联广泛征集符合当地产业实际、适合民企投资、真实可落地的招商引资项目，筛选重点项目10个，借助工商联系统多渠道对重点项目进行推介；

张掖市工商联充分发挥桥梁纽带作用，先后3次分赴成都、重庆、杭州、上海、合肥、厦门等地开展招商引资和项目对接，邀请12户企业来张掖进行实地考察；

金昌市工商联前往山东省青岛市、潍坊市、临沂市开展招商引资，先后与山东省甘肃商会、青岛市工商联进行座谈交流，初步达成硫(磷)酸制新能源材料、环保类汽车液品生产、金穗惠农通金融等3个项目的意向协议；

……

作为党和政府联系民营经济人士的桥梁和纽带，2023年以来，我省各级工商联全力以赴为招商引资牵线搭桥、做好服务。

作为各级工商联的主管单位，2023年以来，省工商联还采用小分队招商、以商招商、精准招商的方式，充分利用各类资源和平台，成功举办“民企张掖行”“民企平凉行”活动，累计签约项目40项，签约金额142.05亿元；配合举办“闽商投融资大会”和“2023全球浙商投资合作发展峰会”，签约合同项目106个，签约金额414亿元；在甘肃各市州党委统战部鼎力支持和密切配合下，圆满完成湖北招商任务，签约项目35个，金额266.39亿元；广泛动员甘肃省工商联执委会企业率先行动，2023年省工商联执委会企业扩大在甘投资692.06亿元，已到位资金139.56亿元。

“我们将充分发挥商协会联系商界的优势，利用商协会识商、亲商、引商的能力，通过‘请进来、走出去’的方式，积极开展对外交流合作，推动商会招商、以商招商工作。同时，用好民营经济统战工作协调机制，落实机关干部‘包抓联’工作要求，进企业、到一线，面对面、心贴心为企业纾困解难，使广大民营企业放心投资、安心经营、做大做强。”省工商联有关负责人说。



敦煌文博会为推动文化交流发挥了重要作用。 新甘肃·甘肃日报记者 丁凯



兰洽会场馆外景。